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Část

SOS tlačítko 
tísňového volání

SENIORBUS

je určeno seniorům ve věku 65 let 
a více a lidem se zdravotním 
postižením starším 18 let, kteří 
jsou držiteli průkazu pro osoby se 
zdravotním postižením a zároveň 
jsou občany města Brna.

Službu mohou využít všichni 
občané s trvalým bydlištěm 
ve městě Brně, kteří zároveň 
dosáhli věku 70 let, nebo jsou 
držiteli průkazu ZTP či ZTP/P pro 
snadnější cestování k lékaři, na 
nákupy nebo za kulturou.  
Na jejím provozu se podílí DPMB 
a Magistrát města Brna.

Hlavním cílem je zvýšení bezpečnosti a snížení 
obav, že v případě zdravotní indispozice či kolapsu 
nedosáhnou na telefon a nedovolají se pomoci. 
Ke spojení s dispečinkem stačí stisknutí tlačítka. 
Nespornou výhodou je GPS lokalizace, která se 
při spuštění alarmu automaticky aktivuje a funguje 
i mimo samotné obydlí uživatele. 

Žádost lze podat v poradně Socio Info Point, Koliště 19. 
Formulář obdržíte přímo na místě nebo si jej můžete 
stáhnout na webových stránkách.

www.css.brno.cz. 

 ̾ Jezdí denně v čase 6:00–22:00 hodin,  
a to pouze po Brně.

 ̾ Cena za jednu jízdu činí 50 Kč a platí se 
v hotovosti řidiči. 

 ̾ Každého klienta může zdarma doprovázet 
jedna další osoba. 

 ̾ SENIORBUS lze využít maximálně na 6 jízd 
během měsíce. 

 ̾  Řidiči nezajišťují asistenční službu.

Poplatek činí 250 Kč měsíčně. Pro více informací 
volejte na bezplatnou linku SIP 800 140 800.

Jízdy SENIORBUSEM lze objednat pouze telefo-
nicky ve všední dny v čase 8:00–15:00 hodin na 
telefonním čísle 543 17 17 17  (nejdříve 14 kalen-
dářních dnů a nejpozději 1 den před plánovanou 
jízdou.



před námi jsou měsíce, kdy si užíváme sluníčka 
a tepla, kterého je možná někdy až přespříliš. Dlou-
hé, teplé dny a příjemné večery nás vybízejí k tomu, 
abychom trávili více času venku. Letní měsíce nabí-
zejí široké spektrum aktivit – od koupání a opalování 
u vody, přes pěší túry, cyklovýlety a sportovní vyžití, 
až po festivaly nebo koncerty pod širým nebem. 

S prázdninami přichází i letní číslo SENIOR ŽURNÁLU. 
Najdete v něm opět své oblíbené rubriky, poradí vám, 
jak se orientovat v sociálních službách, jak být ak-
tivní, nabídne oblíbené luštění a mentální tréninky. 
Hlavním tématem jsou tentokrát informační technolo-
gie, kde všude je možno jich využít, jak nám mohou 
usnadnit život, kdy si mnohé věci můžeme vyřídit 
z pohodlí domova. I když řada seniorů už zdat-
ně používá internet a chytré telefony, někteří mají 
k těmto „novotám“ stále trochu respekt, kterým se 
liší od generace svých dětí a vnoučat vyrůstajících 
v digitálním světě. V Brně je mnoho organizací, které 
seniorům rády pomohou orientovat se a pohybovat 
se v něm suverénně také. 

I ten, kdo v letních měsících zůstává v Brně a neplá-
nuje město opustit, se rozhodně nemusí nudit. Brno 
nabízí každý rok řadu možností, jak aktivně strávit 
léto. V našem časopise najdete některá doporuče-
ní, například aplikaci pro výlety do příměstských 
lesů nebo informace o festivalech, jako je Maraton 
hudby, kulturní multižánrový festival Uprostřed nebo 
oblíbený Festival planet. Nebo možnost chodit na 
městská koupaliště, například na Riviéru.

Právě na Riviéře proběhne poslední prázdninový 
víkend 30. a 31. srpna benefiční akce ve prospěch 
Sociálního nadačního fondu. Tato akce nahradí 
rodinný festival a charitativní běh Skolíme Koliště, 
který se po tři roky konal na piazzettě Janáčkova 
divadla a v přilehlém parku. Loni se akce nerealizo-
vala kvůli nepřízni počasí a letos bylo rozhodnuto 
uspořádat ji právě na Riviéře. Výtěžek akce bude 
určen na pomoc potřebným lidem, s jejichž příběhy 
se můžete seznámit na stránkách našeho časopisu. 
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Editorial

Vážení a milí čtenáři,

Markéta Vaňková
primátorka města Brna 
a předsedkyně správní 
rady SNF
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Tiskové chyby vyhrazeny.

Přeji nám všem krásné kulturní  
a sportovní léto!
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Digitální svět pro     seniory

Doba se mění a s ní i způsob, 
jakým vyřizujeme každodenní 
záležitosti. Všichni to známe – 
přijdeme na poštu nebo na úřad 
a již u vchodu nás odradí dlouhá 
fronta netrpělivě čekajících lidí 
a jen jedna otevřená přepážka. 
Zatímco dříve jsme museli strávit 
hodiny ve frontách na úřadech, 
dnes je situace jiná. Mnohé věci 
si můžeme vyřídit z pohodlí 
domova – nebo se alespoň na 
daný úřad objednat na přesný 
čas a vyhnout se tak zbytečnému 
čekání. A stačí nám k tomu jen 
počítač, tablet či chytrý telefon, 
připojení k internetu a trocha 
odvahy naučit se něco nového. 
Možná to zpočátku zní složitě, 
ale věřte, že si tyto činnosti brzy 
osvojíte a ušetří vám mnoho 
času, energie i stresu. 

Co všechno 
dnes zvládnete 
zařídit z pohodlí 
domova?
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Údaje Českého statistického úřadu ukazují, že 
i senioři dnes používají telefon a internetové 

připojení. Mobilní telefon mají už téměř všichni se-
nioři – přesněji 97 % osob starších 65 let. A chytrý 
telefon, který umožňuje připojení na internet a využí-
vání různých aplikací, vlastní už 43 % z nich. Internet 
aktivně využívá 57 % seniorů (ČSÚ, 2024) a tento 
podíl stále roste. Pojďme se tedy společně podívat, 
co všechno je dnes možné vyřídit online z domova. 
A nezapomínáme ani na důležité téma nejen pro 
seniory – jak zůstat v digitálním světě v bezpečí. 

Co vše zvládnete vyřídit online? 

1.  Komunikace s úřady přes  
Portál občana

Portál občana nabízí jednoduchou a bezpečnou 
komunikaci s úřady. Funguje jako webová stránka 
nebo aplikace v mobilu, díky které vyřídíte mnoho 
úředních záležitostí. V osobní schránce můžete 
zkontrolovat vaše osobní údaje, uložit si své dokla-
dy, zkontrolovat jejich platnost, požádat o důchod, 
podat daňové přiznání, založit si datovou schránku, 
stáhnout výpis z rejstříku trestů nebo z živnosten-
ského rejstříku. Získáte zde také přístup k eRecep-
tu, Očkovacímu portálu, portálu ČSSZ, portálům 
měst, krajů a obcí, ale i důležité informace z kata-
stru nemovitostí či registru vozidel a mnoho další-
ho. Aplikace či webová stránka nabízí jednoduché 
a uživatelsky přívětivé prostředí, do něhož se stačí 
přihlásit tzv. Identitou občana – například bankovní 
identitou, kterou už možná používáte při přihlašová-
ní do internetového bankovnictví. Pokud jste ještě 

těchto možností nevyužívali a nevíte 
si rady s přihlášením a orientací, na 
stránce www.digitalnicesko.gov.cz 
najdete bezplatné kurzy zaměřené 
na práci s digitálními službami státu. 
Můžete si zde také bezpečně vy-
zkoušet, jak se do portálu přihlásit.

Mnoho úřadů v dnešní době nabízí také možnost 
elektronického objednání k přepážce na určitý 
čas, díky čemuž se lze vyhnout dlouhým čekacím 
dobám. Pokud si například potřebujete vyměnit ob-
čanský průkaz, cestovní pas nebo zažádat o změnu 
trvalého bydliště, na stránkách www.brno.cz se 
můžete elektronicky objednat a sledovat aktuální 
obsazenost jednotlivých přepážek. 

2. Portál Brno ID

Praktickým pomocníkem při vyřizování úředních 
záležitostí pro vás může být také e-shop městských 
služeb s názvem Brno ID. Na jednom místě najdete 
produkty a služby města Brna, které si následně 
můžete online vyřídit prostřednictvím jednoho ově-
řeného elektronického účtu:

 ̾ V záložce MHD a IDS JMK si můžete zakoupit či 
prodloužit svou šalinkartu či jiný jízdní doklad, 
pořídit jízdenky na lodní dopravu, sledovat své po-
kuty a revize jízdních dokladů a stav svého účtu.

 ̾ Zaplatíte zde online za odpady nebo rezidentní 
parkování.

 ̾ Vyřešíte služby u Správy hřbitovů města Brna, 
jako je prodloužení nájemní smlouvy nebo za-
hradnické služby.

 ̾ Najdete zde také produkty Knihovny Jiřího Ma-
hena – zaplacení za služby, založení a napojení 
účtu pro půjčování knih.

 ̾ A v neposlední řadě zakoupíte vstupenky do růz-
ných institucí v Brně – na jednom místě najdete 
vstupenky do hvězdárny, zoologické zahrady, 
Muzea města Brna, na Veletrhy Brno, ale i do 
sítě sportovišť Starez.

Pokud si budete chtít celou nabíd-
ku prohlédnout, navštivte webovou 
stránku www.brnoid.cz a uvidíte, 
kolik praktických informací o služ-
bách zde najdete. 

3. E-recepty a lékařská péče

Lékař vám pošle recept SMS zprávou nebo e-mai-
lem – a vy už jen jdete do lékárny s kódem. Můžete 
si také stáhnout přímo aplikaci eRecept, která na-
bízí přístup k elektronicky vydaným receptům 
a záznamům očkování. V lékárně pak stačí ukázat 
čárový kód a obratem dostanete váš předepsaný 
lék. Přihlášení do aplikace funguje obdobně jako 
u Portálu občana pomocí Identity občana. Lékaři 
také často nabízejí možnost elektronického objed-
nání na vyšetření prostřednictvím různých rezervač-
ních systémů, které bývají uvedeny na webových 
stránkách lékařů. 

Digitální svět pro     seniory

http://www.digitalnicesko.gov.cz
http://www.brno.cz
http://www.brnoid.cz
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4.  Důchody a sociální pojištění  
– ePortál ČSSZ

Nejste si jisti, kdy máte nárok odejít do důchodu 
nebo kolik let pojištění už máte odpracováno?

To vše snadno zjistíte z domova díky ePortálu Čes-
ké správy sociálního zabezpečení. V tzv. Infor-
mativní důchodové aplikaci (IDA) uvidíte přehled 
o vašem pojištění, nároku na důchod nebo třeba 
o typech příspěvků a možnostech online žádosti. 
Opět se stačí přihlásit přes Identitu občana. 

5. Online bankovnictví a platby

Několikrát jsme výše zmiňovali přihlášení pomocí 
bankovní identity. Díky internetovému bankovnic-
tví máte své peníze pod kontrolou i z domova. Je 
k tomu potřeba stáhnout si do chytrého telefonu 
aplikaci příslušné banky, u níž vlastníte účet. Poté 
můžete sledovat své finance na účtu, zadávat oka-
mžité i trvalé platby, odkládat si peníze na spořicí 
účty a využívat dalších doplňků, které jednotlivé 
banky nabízí. Banky navíc poskytují i telefonickou 
podporu, kde vám pomohou s nastavením aplikace. 
Aplikace jsou bezpečné, ale je důležité používat 
pouze oficiální aplikace dané banky, nikdy neza-
dávat údaje do neznámých stránek a nakupovat 
jen u ověřených obchodníků. Ti mají proces platby 
bezpečný a chráněný před zneužitím osobních dat. 

6. Kultura a zábava

Chystáte se do kina, na koncert, do divadla či na 
jinou kulturní akci? Vstupenky si dnes snadno 
zakoupíte nebo rezervujete i s možností výběru 
sedadla přes internet. Na stránkách sítí goout.
net nebo ticketportal.cz si vyberete akci, zvolíte 
si místo a vstupenku zaplatíte kartou. Přijde vám 
e-mailem nebo jako QR kód do mobilu, tištěná ver-
ze ve většině případů není třeba. Ušetříte cestu 
i čas a můžete vybírat různé varianty podle vašich 
preferencí. Možnost nákupu nabízí také například 
Městské divadlo Brno a další brněnská divadla, 
multikino Cinema City, kino Lucerna, Filharmonie 
Brno a další instituce. Pokud nemáte možnost vy-
razit ven, najdete na internetu i filmy, seriály, knihy, 
záznamy z koncertů nebo online kurzy zdarma či za 
poplatek ke stažení nebo zhlédnutí online. Kulturní 
zážitek si tak můžete vychutnat i doma. 

7. QR kódy

Už jste zahlédli v tomto článku černobílý čtverec 
a nevěděli, k čemu slouží? Je to právě QR kód. Na 
první pohled mohou QR kódy působit složitě, ale ve 

skutečnosti jsou velmi jednoduché a praktické. QR 
kód je vlastně takový odkaz v obrázku – místo vypi-
sování například dlouhé webové stránky jednoduše 
načtete tento kód prostřednictvím svého mobilu 
a budete automaticky přesměrováni na příslušnou 
stránku. Může se jednat například o webovou strán-
ku, jízdní řády, platby, kontakty, ale i třeba jídelní 
lístky v restauracích. 

Kde všude tyto kódy tedy najdete a kam vás 
přesměrují? QR kód se v dnešní době může objevit 
v podstatě kdekoliv, my si ukážeme ta nejčastější 
místa, kde se s nimi můžete setkat a prakticky je 
využít. Najdete je: 

 ̾ Na fakturách a složenkách: QR kód si naske-
nujete v bankovní aplikaci a platební údaje se 
vyplní samy, nemusíte se tedy bát, že byste si 
například číslo účtu špatně opsali. Dokonce i vy 
můžete QR kód ve své bance vytvořit a poslat jej 
někomu, kdo vám má poslat peníze. V aplikaci 
si nastavíte částku, kterou má daný člověk za-
platit, a pak už jen kód vygenerujete, odešlete 
a čekáte, až vám peníze přijdou. Ušetříte tak čas 
zejména v případě, že vám má peníze poslat více 
lidí najednou a bojíte se, aby si číslo vašeho účtu 
správně zapsali a nedošlo k chybě.

 ̾ Na plakátech, informačních letácích, billboar-
dech, v reklamách: Zde se nacházejí nejčastěji 
odkazy na různé webové stránky, stažení aplikací 
či například odkazy na události, videa a soutěže.

 ̾ Na kulturních a turistických místech: I v přírodě 
a na různých kulturních památkách se můžete 
setkat s QR kódy, které vás odkážou například 
na zajímavosti a informace o daném místě.

 ̾ Na zastávkách městské hromadné dopravy: 
V dnešní době si můžete pomocí kódu zobrazit 
celé jízdní řády a odjezdy nejbližších spojů.

 ̾ Na vstupenkách na akce: Možná jste si všimli, 
že se na nich nacházejí právě tyto kódy. Slouží 
pro zjednodušení procesu kontroly – vstupenky 
si nemusíte tisknout, ale stačí ukázat obsluze 
QR kód v mobilu, ten obsahuje veškeré důležité 
informace a ověření, že máte vstupenky platné.

 ̾ Na jízdenkách: S jízdenkami je to podobné. Ři-
diči nebo průvodčímu ukážete QR kód a on si 
prostřednictvím něj zkontroluje platnost jízdenky. 
Stejně to funguje i v případě kontroly revizorem.

 ̾ V restauracích či kavárnách: Mnoho podniků 
nabízí své jídelní a nápojové lístky v digitální verzi 
– nemusíte tedy v plné restauraci čekat, až přijde 
obsluha, ale můžete si pohodlně vybrat dopředu. 
Některé restaurace nabízí i online objednání 
a zaplacení objednávky prostřednictvím napří-
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klad aplikace “Qerko”. Není potřeba ji stahovat, 
QR kód bývá na stole a po načtení se dostanete 
přímo do svého účtu v restauraci, který můžete 
zaplatit kartou v mobilu.

 ̾ Na vizitkách: Mnoho lidí využívá možnosti QR 
kódů pro přenos kontaktu na sebe nebo svou 
firmu. Prostřednictvím kódu se vám může načíst 
webová stránka firmy nebo přímo kontaktní údaje 
v telefonu (jméno, e-mail, telefonní číslo a další).

 ̾ V časopisech a novinách: Věděli jste, že i v na-
šem časopise se nachází QR kódy? Najdete je 
i například v tomto článku a po jeho přečtení 
budete bezpečně vědět, jak s nimi pracovat. 

A jak takový QR kód tedy správně 
načíst? Ničeho se nebojte! Zkuste 
si načíst tento zkušební QR kód – 
otevřete svůj fotoaparát na mobilu 
a namiřte jej na kód. Na obrazovce 
se objeví odkaz, na který kliknete 
a otevře se vám například webová 
stránka. Pokud by vám QR kód nešel načíst foto-
aparátem, možná máte starší typ telefonu a bude 
potřeba stáhnout si aplikaci pro čtení QR kódů 
(například Čtečka QR kódů). Většina mobilů by to 
však měla zvládnout automaticky fotoaparátem. 
Tak co, povedlo se vám správně kód načíst a dostat 
se na webové stránky Sociální péče Brno? Pokud 
byste si chtěli vyzkoušet další, stačí se rozhlédnout 
po našem časopise – určitě tam nějaký najdete. 
Dejte si však pozor na veřejných prostranstvích 
a neoficiálních stránkách. QR kód v dnešní době 
zvládne vytvořit opravdu každý a může se stát, že 
narazíte na podvodný kód. Pokud si tedy nebudete 
jisti a stránka bude žádat osobní či bankovní údaje, 
nikdy je bez ověření nezadávejte.

Možností, co je dnes možné zařídit přes internet, je 
opravdu hodně. My jsme vybrali ty základní, které 
mohou usnadnit každodenní život a získat přístup 
k informacím, které bychom jinak museli složitě 
získávat nebo osobně vyřizovat. Nezapomeňme 
ale v dnešním digitálním světě i na bezpečnost. 
Nezadávejte proto citlivé údaje na veřejných mís-
tech a nezabezpečených Wi-Fi sítích, vyvarujte se 
nákupu u neověřených prodejců a vždy si ověřte 
informace, které na internetu získáte. Pokud si nevíte 
rady, zeptejte se třeba vašich dětí nebo vnoučat 
– s internetem si rozumí a rády pomohou. A pokud 
nemáte nikoho, koho byste se mohli zeptat, můžete 
využít například službu Moudrá síť, kde vám po 
vyplnění formuláře na webových stránkách nebo na 
bezplatné telefonní lince pomůžou digitální asistenti. 
Nebojte se zeptat – je to první krok k jistotě. 

Nebojte se 
digitálního světa

Terezie Jouklová
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Sociální služby

Lépe se nám bude služba hledat, pokud si doká-
žeme stanovit, jakou pomoc potřebujeme a kdy. 
My v poradně Socio Info Point moc dobře víme, 
že oblast sociálních služeb je rozsáhlá a pro laika 
nepřehledná. Proto jsme tu pro vás – rádi vám vše 
vysvětlíme, pomůžeme s výběrem i s kontakty.

Pomůžeme vám nejen vhodně zvolit službu pomocí 
cílených otázek a zmapování vaší situace, ale rov-
nou vám předáme kontakty, díky kterým si službu 
můžete sjednat.

Sociální služby v Brně: 
Kde hledat a jak si vybrat

Mapa sociální péče města Brna
Skvělým pomocníkem je online Mapa sociální péče, 
dostupná na například zde:

https://socialnipece.brno.cz/
mapa-socialni-pece/ 

Na mapě můžete filtrovat:

 ̾ cílovou skupinu – tzn. pro koho pomoc sháníte – 
pomoc pro seniora nebo naopak pro mladého 
člověka s postižením či dítěti a další.

 ̾ typ služby – mapa obsahuje všechny služby, 
nejen terénní. Naleznete zde všechny sociální 
služby v Brně – například domovy pro seniory, 
pečovatelské služby, odlehčovací služby a další.

Výsledky se zobrazí přímo na mapě včetně kontaktů 
a popisu. Rychle tak získáte přehled o dostupných 
službách v konkrétní městské části.

iRegistr MPSV
I-registr slouží k vyhledávání všech služeb napříč 
celou republikou, tedy i vám, kteří hledáte službu 
mimo Brno

https://www.mpsv.cz/registr-
poskytovatelu-sluzeb

Vyhledávat můžete podle:

 ̾ typu služby (např. pečovatelská, azylová, denní 
stacionář…)

 ̾ cílové skupiny a věku klienta

 ̾ kraje, okresu, kde službu sháníte nebo dle ná-
zvu zařízení

Výsledky obsahují kontakty, provozní dobu, kapaci-
tu, formu poskytování (ambulantní, terénní, pobytová) 
i platnost registrace. 

Kde hledat informace  
o službách v Brně?

https://socialnipece.brno.cz/mapa-socialni-pece/
https://socialnipece.brno.cz/mapa-socialni-pece/
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Sociální služby

Rozhodnutí využít sociální službu nebývá snadné. Úbytek sil, nové 
potřeby a změny v každodenním životě přinášejí nejistotu – jak pro 
samotného člověka, tak pro jeho blízké. Často se liší pohled pečující 
osoby a toho, kdo pomoc potřebuje. Přijmout do domácnosti 
„cizí“ pomoc může působit jako zásah do soukromí a bývá spojeno 
s obavami a předsudky. Pokud se nám zhorší sebeobsluha či změní 
životní okolnosti, nebojme se pomoc sociální služby vyhledat.

Tištěná brožura
Pro ty, kteří preferují informace „na papíře“, je k dis-
pozici v Brně brožura sociálních služeb města Brna. 
Najdete ji:

 ̾ v poradně Socio Info Point (Koliště 19)
 ̾ ve všech Senior Pointech v Brně
 ̾ v elektronické podobě na portálu  
socialnipece.brno.cz 

Obsahuje přehled:

 ̾ terénních, ambulantních a pobytových služeb
 ̾ kontaktů, adres, provozních dob a kapacit
 ̾ informací o příspěvku na péči a možnostech 
sjednání služby

 ̾ speciálních služeb jako tísňová péče, půjčovny 
pomůcek nebo osobní asistence

Portál domovů pro seniory v Brně
Brněnský portál brnods.cz je oficiální a velmi pře-
hledně zpracovaný rozcestník domovů pro seniory 
zřizovaných městem Brnem. Je určen nejen seniorům 
a jejich rodinám, ale i pracovníkům v sociálních služ-
bách, dobrovolníkům a dalším zájemcům o tuto oblast.

https://www.brnods.cz

Portál brnods.cz nabízí:

 ̾ přehledné informace o jednotlivých domovech 
pro seniory v Brně.

 ̾ virtuální prohlídky zařízení – uživatelé si mohou 
prohlédnout interiéry a okolí domovů z pohodlí 
domova.

 ̾ kontaktní údaje a kapacity jednotlivých zařízení.
 ̾ návody, jak požádat o přijetí do domova.
 ̾ možnost výběru podle městské části nebo speci-
fických potřeb

Při podávání žádostí do domovů i jiných pobytových 
zařízení doporučujeme zařízení navštívit osobně. 
Pokud to nelze, využijte virtuální prohlídky. Virtuální 
prohlídka domova pro seniory umožňuje zájemcům 
a jejich rodinám pohodlně a interaktivně poznat 
prostředí, služby a vybavení zařízení online. Virtuální 
prohlídky mají domovy umístěné na zmíněné webové 
stránce. Novinkou je také možnost podání žádosti 
online přímo na stránkách domova.

Závěrem
Vyhledání správné sociální služby může na první 
pohled působit složitě, ale s dostupnými nástroji 
a pomocí odborníků to zvládnete. Ať už využijete 
online mapu sociální péče, iRegistr MPSV nebo 
se obrátíte na poradnu Socio Info Point, nejste na 
to sami. Nebojte se ptát, zjišťovat a hledat řešení, 
která budou odpovídat vaší situaci. Sociální služby 
tu nejsou jen pro ty, kteří už nemohou – ale i pro ty, 
kteří chtějí žít důstojně, bezpečně a s podporou, 
kterou potřebují.

https://www.brnods.cz/
http://brnods.cz


Slovník generace alfa

Pro každou generaci je něco 
charakteristické, v každé je něco 
módní a oblíbené, ať už je to styl 
oblečení, preferovaný hudební 
žánr či způsob vyjadřování. Platí 
to i pro současnou nejmladší 
generaci alfa, což je označení pro 
děti narozené po roce 2010. 

Příslušníci generace alfa vyrůstají v době, kdy jsou 
chytré telefony, tablety, sociální sítě, umělá inteligen-
ce a rychlý internet samozřejmostí. Tato generace 
je velmi adaptabilní na technologie, rychle přijímá 
nové trendy a formy komunikace, což se výrazně 
odráží i v jejich způsobu vyjadřování – tedy ve slov-
níku, který je často jejich rodičům a prarodičům, 
ale třeba i jen o několik let starším ročníkům zcela 
nesrozumitelný. Posuďte sami:

  Malý slovníček
| Lit ― popis něčeho skvělého, vzrušujícího, 
intenzivního | Vibovat/vibe ― užívat si atmosféru / 
být s někým na stejné vlně, rozumět si s někým 
| Slay ― vypadat skvěle, excelovat | Rizz ― šarm, 
schopnost někoho zaujmout (odvozeno od charisma) 
| Cringe ― přídavné jméno vyjadřující divné, trapné 
chování | Flexit ― chlubit se něčím | Drip ― 
stylové oblečení | Drippy ― označení někoho, 
kdo se stylově obléká | Cap ― lež nebo přehánění 
| No cap ― bez přehánění, vážně nebo  fakt. 

Zkomolená angličtina
Slovník generace Alfa je silně ovlivněn sociálními 
sítěmi (TikTok, Instagram, YouTube), herní kulturou 
a memy (informacemi či nápady, které se rychle šíří 
po internetu). Typické je používání anglických slov, 
která se často přebírají přímo z herního nebo interne-
tového prostředí, a ještě se nějak pokrátí či počeští. 

Například když teenager o něčem nebo o někom řek-
ne, že je sus, myslí tím, že je nějaký divný či podezřelý. 
Jedná se o zkráceninu anglického slova suspicious. 
Další často používané výrazy jsou třeba fr nebo frfr. 
Jsou to zkratky anglického výrazu for real nebo pro 
ještě větší zdůraznění for real for real. Oba výrazy 
jsou používány ve smyslu doopravdy, fakt, vážně. 

Pak je tu třeba docela hezké slovíčko delulu. Po-
chází z anglického delusional. Pokud je někdo 
označen jako delulu, znamená to, že je bláznivý nebo 
žije v nějaké iluzi, má nereálné představy.

Když už jsme u zkratek, tak ty příslušníci generace 
alfa používají opravdu s oblibou. Použijí jj místo jojo 
nebo nn místo nene, mmnt jako moment. Pls je 
z anglického please (prosím), tbh zase zkratka an-
glického to be honest (abych byl upřímný). Zkratka 
gg znamená anglicky good game (dobrá hra). Často 
používané je lol, opět zkratka anglického laughing 
out loud, vyjádření hlasitého smíchu. A tak bychom 
mohli pokračovat dál. 

Typické je rovněž používání sloves s českým tvarem. 
Například missnout znamená něco zmeškat, fee-
lovat prožívat, yappovat kecat, ghostovat někoho 
ignorovat nebo triggrovat naštvat nebo znepokojit. 

Potřebujeme slovník, 
abychom rozuměli našim 
dětem a vnoučatům?

“Ta včerejší party byla fakt lit. 

Hudba hrála a všichni jsme tam 

vibovali. A ten zpěvák, úplně slay!”

(Překlad: “Včerejší zábava byla 

opravdu skvělá. Hrála hudba  

a všichni jsme si ji moc užili.  

A byl tam velmi dobrý zpěvák!)

„Vidělas toho týpka na TikToku? 

Ten, co má ten divnej rizz?“ „Jo, to-

tal cringe. A ještě flexí, jak má nový 

drip, a přitom to je všechno cap.“

(Překlad: „Viděla jsi toho kluka 

na TikToku? Snaží se působit 

šarmantně, ale moc mu to nejde.“ 

„Jo, úplně trapný. A ještě se chlubí 

oblečením, ale je to celé lež.“)
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Slovník generace alfa
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Co znamená slovo skibidi?
Může znamenat všechno a také nic. Pochází z popu-
lárních krátkých videí Skibidi Toilet, které jsou pro 
starší ročníky přinejmenším chaotické a rozhodně 
podivné. Pohybují se v nich animované lidské hlavy 
vykukující ze záchodových mís, které tančí a zpívají, 
a to vše za doprovodu písničky s textem „Skibidi bop 
yes yes yes“. Slovo skibidi používají teenageři a děti 
staršího školního věku často jen tak, jako slovní vatu. 
Význam může být v podstatě jakýkoliv. Může zna-
menat vtipné zvolání, název trendu, něco skvělého 
a úžasného nebo naopak označení něčeho šíleného, 
trapného a bizarního (např. „To je úplně skibidi věc“).

Slovník v pohybu 
Generace Alfa je specifická tím, že její mluva se mění 
extrémně rychle, často pod vlivem momentálních 
trendů na sociálních sítích nebo jsou také nová slova 
přebírána od influencerů, kteří jsou populární jen 
pár dní nebo týdnů.

Pro rodiče nebo prarodiče je těžké sledovat tento 
jazykový vývoj, protože většinou nejsou ponořeni 
v těchto online bublinách. A i když se snaží poro-
zumět, často zjišťují, že za týden už slovník vypadá 
zase úplně jinak. Inu, kdo chvíli stál, už stojí opodál, 
jak praví klasik.

Od boomerů po generaci alfa
Když se řekne boomer, většina mladých má na mysli 
někoho, kdo je starý či zastarale jedná a myslí. Jako 
„Baby boomers“ se původně nazývala generace velmi 
silných ročníků narozených po válce v letech 1945-
1965. Po nich následuje generace X, u nás zvaná 
také jako generace tzv. Husákových dětí, pak genera-
ce Y (mileniálové), generace Z (zoomeři) a populace 
narozená pro roce 2010 se nazývá generace Alfa. 

GENERACE X 
(1965–1980)

U nás nazývaná také 
jako Husákovy děti, 
velmi silné populační 
ročníky. Husákovy 
děti zažily normalizaci, 
poté sametovou revo-
luci a následný nástup 
kapitalismu i nových 
technologií. Jako první 
okusily výdobytky svo-
bodného světa.

GENERACE Y 
(mileniálové)  
(1981–1994)
Její zástupci se naro-
dili na přelomu milé-
nia, již do postupně 
se rozvíjejícího světa 
digitálních techno-
logií, ve kterém však 
ještě přímo nevyrůs-
tali. Požadují vyšší 
životní úroveň a chtějí 
být více zodpovědní za 
sociální jistoty, důraz 
kladou i na osobní 
život.

GENERACE Z 
(zoomeři)  
(1995–2010)
První generace, která 
strávila dětství s mobi-
ly a internetem. Jsou 
zvyklí na neustálý 
přístup k informacím 
a technologiím, což 
jim umožňuje rychle 
se adaptovat na změny 
a inovace. Kladou vel-
ký důraz na autentici-
tu, diverzitu a duševní 
zdraví, méně lpí na ma-
teriálních hodnotách. 
Často se jí přisuzuje 
empatie a snaha o so-
ciální spravedlnost.

GENERACE ALFA  
(po roce 2010)

Nejnovější generace 
dětí, které v součas-
nosti přicházejí do 
teenagerského věku. 
Podobně jako genera-
ce Z se někdy nazýva-
jí „digitální domorod-
ci“. Svět informačních 
technologií je pro ně 
samozřejmostí. 

https://odysea.nadacevodafone.cz/prekladac

https://www.nadacevodafone.cz/programy/ 
digitalni-odysea/

Mezigenerační překladač
Nemusíme však zoufat, že našim dětem či vnouča-
tům nerozumíme. Každá generace má svůj typický 
slang, který odráží nové technologie a způsob ko-
munikace dané doby. Jazyk je jako živý organismus, 
reaguje na nové trendy a stále se vyvíjí. Slovník 
generace Alfa vypadá jako těžký výstřelek, ale je to 
odraz jejího světa na internetu a sociálních sítích. 
Pro starší generace působí nepochopitelně, zejmé-
na pro seniory, kteří v informačních technologiích 
často nebývají tak zdatní. 

Existují ale programy, které pomohou tento handicap 
zdárně překonat. Například Nadace Vodafone provo-
zuje platformu Digitální odysea, jejímž hlavním cílem 
je vzdělávání seniorů v oblasti využívání moderních 
technologií prostřednictvím bezplatných interaktiv-
ních kurzů. Nabízí seniorům prezenční i distanční kur-
zy online, na nichž spolupracuje s organizací Moud-
rá sovička. Nabídku doplňuje i tzv. mezigenerační 
překladač umístěný na hlavní stránce webu Digitální 
odysea a poháněný umělou inteligencí. Zadáte-li do 
něj některé ze slovíček, která jsme zde uvedli, umělá 
inteligence vám jej přeloží. Překladač tak usnadňuje 
spolupráci mezi generacemi i porozumění mezi nimi. 
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Socio Info Point

  Tréninky paměti pro seniory 
Cvičení zábavnou a přínosnou formou, která pomá-
há udržet mozek v kondici a zároveň nabízí příleži-
tost k setkávání a sdílení.

Tréninky budou probíhat pravidelně po celý rok, 
vždy 2x do měsíce ve čtvrtek, takže se můžete těšit 
na dlouhodobou podporu a motivaci ke zlepšování 
paměťových schopností.

  Workshopy na téma senioři 
a digitalizace 
V novém poradenském centru nabídneme kurzy, 
kde si společně krok za krokem vyzkoušíme, jak 
používat chytré telefony, oblíbené mobilní aplikace 
a další digitální nástroje, které mohou usnadnit 
každodenní život – od komunikace s rodinou až po 
objednání léků nebo jízdenek.

Naším cílem je vytvořit přátelské a podpůrné pro-
středí, kde se nikdo nemusí bát zeptat. Ať už jste 
úplný začátečník, nebo si jen chcete upevnit své 
dovednosti, jste srdečně vítáni! Podmínkou účasti 
je vlastnit chytrý mobilní telefon.

Aktivity na nové adrese  
poradna Socio Info Point 
S otevřením našeho poradenského centra na ulici 
Křenová 6 pro vás chystáme celou řadu zajímavých 
a nových aktivit určených široké veřejnosti.

 Semináře povede Šárka Hanáková,  
certi昀椀kovaná trenérka paměti. 

 Kapacita semináře  10 osob 

 čtvrtek 11. 9. 2025   10:00 – 11:00
  čtvrtek 25. 9. 2025   10:00 – 11:00

 Semináře povede Terezie Jouklová,  
poradce v oblasti technologií. 

 Kapacita semináře  6 osob 

  V září nás čeká seznámení s těmito 

aplikacemi:

 Záchranka - základní aplikace 
pro přivolání pomoci, pomůžeme 
s instalací a krok za krokem projdeme 
celou aplikaci.

 čtvrtek 18. 9. 2025   10:00 – 11:00

 Portál občana - portál občana je 
o昀椀ciální online platforma České 
republiky, která občanům umožňuje 
snadný a bezpečný přístup ke službám 
veřejné správy.

 pondělí 29. 9. 2025   10:00 – 11:00
Na všechny naše semináře se 
můžete hlásit na telefonu  
800 140 800, na e-mailu  
sip@brno.cz nebo prostřednictvím 
webových formulářů na webu 
socialnipece.brno.cz/sip. Těšíme se na Vás.

mailto:sip@brno.cz
http://socialnipece.brno.cz


SENIOR ŽURNÁL – léto 2025SENIOR ŽURNÁL – léto 2025     13     13

Socio Info Point

  Svépomocná terapeutická skupina  
pro pečující

V září také startujeme další kolo oblíbené svépo-
mocné skupiny pod vedením terapeuta a psychiatra 
Ivana Pešky. Setkání proběhne 6x v průběhu od září 
do prosince, interval mezi jednotlivými setkáními 
jsou zhruba 3 týdny.

Setkání začínají 11. 9. 2025 v odpoledních hodinách.

  
středa 10. 9. 2025 15:30 – 18:00 Jak zastoupit našeho blízké, když sám nezvládá řešit svoje 

záležitosti, Radka Pešlová - seznámení s instituty zastoupení 
blízkého od plné moci pro opatrovnictví stanovené soudem.

středa 24. 9 .2025 15:30 – 18:00 Péče v závěru života, Petra Šiprová - seminář o tom, jak 
poskytnout podporu blízkému a zvládat náročné situace 
v závěru života.

úterý 7. 10. 2025 15:30 – 18:00 Manipulace s imobilním klientem, Milena Spurná - praktický 
seminář zaměřený na techniky manipulace

čtvrtek 30. 10. 2025 15:30 – 18:00 Základy psychohygieny aneb uvolnění v kolotoči péče,  
Ivan Peška

úterý 4. 11. 2025 15:30 – 18:00 Manipulace s imobilním klientem, Milena Spurná - praktický 
seminář zaměřený na techniky manipulace 

středa 12. 11. 2025 15:30 – 18:00 Bezbariérovost domácího prostředí, Milena Antonovičová - 

informace, jak upravit a odstranit bariéry doma i venku

čtvrtek 27. 11. 2025 15:30 – 18:00 Demence aneb babičko, vy mi to snad děláte naschvál, 
Martina Walczysko - problematika demence, jak komunikovat 
a přizpůsobit prostředí lidem s demencí

 Bezplatné vzdělávací semináře  
pro pečující

Zveme vás i na další běh seminářů, které realizujeme 
díky projektu “Brno pomáhá pečovat doma - Socio 
Info Point”. Vzdělávací semináře pro pečující pořá-
dáme již druhým rokem. Tentokrát se na vás budeme 
těšit v nových prostorách na Křenové 6. 

Semináře mají za cíl podpořit, inspirovat a vybavit 
každého, kdo se věnuje péči o svého blízkého. Nabí-
zejí nejen praktické dovednosti a aktuální poznatky 
z oblasti péče, ale také prostor pro sdílení zkuše-
ností či načerpání nové energie. Drobné občerstvení 
je vždy zajištěno. 

Do budoucna plánujeme semináře nejen pro pečují-
cí, ale i další zájemce z řad veřejnosti, které sociální 
oblast zajímá. Chystáme nová témata aktivit, např. 
přednášky z oblasti důchodů, informace o nové 
superdávce či možnostech pomoci pro osoby se 
zdravotním postižením. 

Hlásit se můžete na telefonu  
800 140 800, e-mailu: sip@brno.cz 

či na webu socialnipece.brno.cz/sip

Veškeré informace budou na webu 
socialnipece.brno.cz/sip. 

Přihlašovací formulář

mailto:sip@brno.cz
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Ke zpovídaným osobnostem patří i Radka  
Pešlová, která v sociální oblasti působí už 
25 let. Dlouhodobě se specializuje na sociální 
právo, především na problematiku opatrovnic-
tví.Kromě toho je také lektorkou a autorkou či 
spoluautorkou mnoha publikací.

Jste expertka na sociální právo. Co vás na něm 
nejvíc baví?
Baví mě ta lidskost, protože každý, i zdravotně po-
stižený, nemocný či starý má právo být ochraňován, 
když to nezvládne sám. A od toho jsme tady my, 
kteří jsme odborně schopni se touto situací zabývat. 
Pečující často nemají vůbec čas situaci řešit, pro-
tože se potřebují věnovat blízkému nemocnému. Ne 
vždycky se jim potřebné informace dostávají a mně 
dává velký smysl nabídnout profesionální pomoc.

Jaké instituty v oblasti zastupování existují? 
V roce 2014 vešel v účinnost nový občanský záko-
ník, který přinesl nové instituty: podporu, zastou-
pení, opatrovnictví 

Například člověk po úraze nemá potřebné doved-
nosti, nebo stárne a přichází těžká nemoc, která 
napadá myšlení. A pak není schopen si sám vyřídit, 
co potřebuje, ani rozhodovat o sobě a svých zále-
žitostech. Neví si rady a nemá právní podporu od 
těch, kteří v takové situaci zpravidla pomáhají, řeší 
problémy a zastupují ho, jsou to většinou rodiče, 
popř. děti. První, co běžnou populaci lidí pečujících 
napadne, je využití institutu omezení svéprávnosti. 
To ale není vždy nutné. A tady je potřeba objasnit, 
že institutů podpory hendikepovaných je víc; jak 
pro lehčí formy, tak pro trochu těžší a pak pro ty 
nejtěžší. 

Jak tedy postupovat, pokud si osoba uvědomuje 
třeba svůj špatný duševní stav. Chce si říci o po-
moc, jak na to? 
Tato situace nastává častěji u lidí, kteří mají tro-
šičku lehčí hendikep. V tomto případě lze sjednat 

takzvanou smlouvu nebo dohodu o podpoře. Tu 
musí odsouhlasit soud, aby nebyl podporovaný 
ohrožen a měl kvalitního podpůrce. Podpůrce pak 
funguje jako takový rodič na telefonu. Když ale ten 
podporovaný učiní nějaké jednání, které mu škodí, 
(třeba podepsání nevýhodné smlouvy), o kterém 
se s podpůrcem neporadil, může tento vyjednávat 
u soudu o zneplatnění smlouvy. To znamená, že 
podpůrce by měl být schopen jednat, radit, dávat 
hendikepovanému dostatečnou svobodu k jeho 
vlastnímu životu, současně by ale měl být schopný 
jít do konfliktu a řešit problémovou situaci. 

Tak to je první stupeň. Pokud ale osoba s dušev-
ním onemocněním je na tom hůře, už není úplně 
samostatná?
V tomhle případě nás většinou napadne, že by nám 
mohl podepsat plnou moc a my bychom ho mohli 
zastupovat. Protože ten člověk ale je už zneužitelný, 
tak by takto plnou moc mohl podepsat kdekomu, 
a proto se dělá taková obrácená plná moc. Za-
stoupení opět musí schválit soud. Očekává se, že 
zástupce má k tomu zastupovanému velmi blízko, 
to znamená, že buď je osobou blízkou a zná jeho 
potřeby, anebo s ním žije dlouhodobě, alespoň tři 
roky ve společné domácnosti. Ale zástupce má 
velmi omezené pravomoci, může zastupovat pouze 
v běžných věcech a nemá možnost třeba nechat 
některé věci schvalovat soud. 

A ten třetí institut určený pro osoby s těžší formou 
hendikepu?
To už je to známé opatrovnictví. Spousta lidí zná 
opatrovnictví, kdy ten opatrovaný je omezován ve 
svéprávnosti. Nemusí ale docházet k omezení své-
právnosti, může být i opatrovnictví třeba pro správu 
jmění, kdy ten opatrovaný si sám opatrovníka zvolí. 
Zároveň omezení svéprávnosti je naopak vhodnější 
u osob, které jsou velmi aktivní a mohou si škodit 
svým jednáním. Samotné opatrovnictví je proces, 
který také musí projít přes soud a s tím se nám velmi 
často pojí nějaká délka řízení. 

Opatrovnictví jako 

ochranný nástroj 
při péči o těžce  
postižené osoby
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Součástí projektu „Brno pomáhá 
pečovat: Socio Info Point“ je i série 

rozhovorů, přesněji podcastů, jež 
vede moderátorka Jana Kobylinská 

s mnoha zajímavými osobnostmi. 
Jsou určeny všem, kteří pečují o své 
blízké, jako inspirace a povzbuzení. 

Kolem institutu omezení svéprávnosti panuje 
mnoho různých představ a mýtů. 
Omezení svéprávnosti je u nás vnímáno velmi 
negativně. A přesto to má být ochranný institut. 
Omezení svéprávnosti je pro opatrovníka nástro-
jem k ochraňování. Já se často setkávám s tím, že 
omezování svéprávnosti je vnímáno jako trest. Na-
příklad osoba bez domova, která nadměrně užívá 
návykové látky, nežije podle hodnot společnosti 
a ostatní se jí začnou bát. A tak někoho napadne 
v dobré víře ji omezit ve svéprávnosti. A v té chvíli 
se rozjíždí soudní mašinérie a udělá se omezení 
přes znalecký posudek, kde je seznam všeho, co se 
zakazuje. A najednou opatrovník, který má pomáhat 
v těch právech, tak vlastně se má spíš chovat jako 
policie, lékař, protialkoholní léčebna či psychia-
trická nemocnice. Ale opatrovník je ochránce práv 
opatrovaného. Ne toho společenského prostředí. 

Omezení svéprávnosti je opatrovanému ku pro-
spěchu. Třeba u těžce mentálně postiženého člo-
věka, když soud vydá omezení svéprávnosti, kde 
popíše, čemu vlastně tento postižený už nerozumí. 
Pokud se na něj nalepí šmejdi, nechají ho pode-
psat úvěrovou smlouvu nebo třeba se k němu ně-
kdo nastěhuje do domu a nechá si udělit souhlas 
se zřízením trvalého pobytu, tak opatrovník může 
rychle dosáhnout zneplatnění právních úkonů. Je 
to rychlejší, protože omezení svéprávnosti je spole-
čensky známější institut než jenom opatrovnictví bez 
tohoto omezení, kde se to třeba dokládá lékařskou 
zprávou. Také to jde, ale je to pro společnost méně 
srozumitelné a proces je delší. Takže opatrovník 
by dosáhl stejného, i když by opatrovaný omezený 
nebyl, jenom by mu to trvalo o něco déle. Proto 
mýtus, že omezení svéprávnosti je důležité v životě 
opatrovaných, stále setrvává. 

Ještě by mě zajímalo, jak je to s opatrovnictvím 
a dluhy. 
Omezení svéprávnosti automaticky nechrání před 
dluhy, ale je vysoce pravděpodobné, že se v rámci 
dluhů prokáže, že úvěrová smlouva nebyla právně 
sjednaná a že je neplatná. Na druhou stranu, pokud 
si dotyčný půjčuje pod heslem, ze mě nic nedo-
stanou, jsem přece omezený ve svéprávnosti, tak 
jde spíš o úvěrový podvod a nepůjde o tu stejnou 
neplatnost jako třeba u těžce mentálně postiženého, 
který si za příslib sňatku vyzvedne v bance půjčku 
takzvaně na svoji občanku na svatební náklady. 
Tam schopný opatrovník dokáže prokázat takzvaný 
neplatný právní titul. Tak aby opatrovaný ten ná-
sledek toho podvodu vůbec neplatil, aby neplatil 
splátky ani jistinu. A aby mu nehrozila exekuce. Ale 
omezení svéprávnosti není jediná ochrana a často 
je nahraditelná lékařskou zprávou a vyšší snahou 
opatrovníka. 

Příběh z praxe. Naši babičku na vesnici oblomil 
soused. A převedl na sebe její pozemky. Kdyby 
babička byla zdravá, nic takového by nepodepsala. 
Ale ona už teď odmítá chodit k lékaři, nebere jiné 
léky než na tlak, myslí si, že je v pořádku a my jsme 
ji nechtěli omezovat ve svéprávnosti, ale teď nevíme, 
co s tím. Je tady ještě nějaká šance? 

Ano, řešení je víc. Předně je potřeba ustanovit opa-
trovníka. Respektive podat na soud návrh nebo 
podnět na jmenování opatrovníkem a ten následně 
bude za babičku jednat... 

Pokračování se dozvíte v podcastu, který byl natočený 
ve studiu Škroupova. Vznikl díky realizaci projektu na 
podporu pečujících o své blízké „Brno pomáhá pečo-
vat doma: Socio Info Point“ spolufinancovaného z EU.

https://www.youtube.com/ 
@socialninadacnifond/podcasts
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V Brně se v létě opravdu nemusíme nudit. Bohaté 
kulturní vyžití nabídne jako každý rok multi-

žánrový festival Uprostřed a různé další festivaly 
a atrakce. Kulturní zážitky je ideální doplnit sportov-
ními aktivitami. I v létě je potřeba se hýbat, protože 
pravidelný pohyb pomáhá v každém věku zachovat 
si sílu, rovnováhu a pružnost, což zejména u seni-
orů významně snižuje riziko pádů a zranění. Navíc 
podporuje správnou funkci srdce, plic a celkového 
oběhového systému a je prevencí vzniku některých 
chronických onemocnění. 

Pohyb také zlepšuje náladu, snižuje stres a půso-
bí preventivně proti depresím. Společné kulturní, 
sportovní nebo pohybové aktivity navíc pomáhají 
předcházet sociální izolaci, která bývá u starších 
lidí častým problémem. I nenáročný pohyb může mít 
výrazně pozitivní dopad na fyzické i duševní zdraví. 

Nejpřirozenějším pohybem je chůze
Nejjednodušší a zároveň velmi účinnou formu po-
hybu představuje chůze. Zlepšuje kondici, posiluje 
srdce, pomáhá udržovat zdravou váhu a nezatěžuje 
klouby. Lze ji snadno přizpůsobit aktuální kondici. 
Můžeme ji ještě vylepšit, používáme-li hole (nordic 
walking), což aktivuje více svalových skupin než 
běžná chůze. Chůze s holemi je ideální pro zlepšení 
rovnováhy a koordinace.

Kam na výlety?
Při procházkách je dobré mít nějaký cíl, něco pěk-
ného vidět, něčím se pokochat. Brno má ideální 
okolí na výlety, které můžeme absolvovat i se svými 
přáteli, popovídat si a zároveň se hýbat, prostě být 
aktivní.

A kde se inspirovat? 
Brněnský geografický informační systém (GISMB) 
nabízí řadu aplikací užitečných jak pro úředníky, 
tak pro občany města. Jednou z nich je i aplikace 
„Kam vyrazit“. 

Její součástí je například Sochař-
ské Brno (mapa a příběhy různých 
brněnských soch), Brněnské 
architektonické stezky, Stezky 
po Ústředním hřbitově a další. 

Chceme-li se podívat, kam se vydat na výlet z Brna 
do jeho okolí, můžeme použít hezky zpracovanou 
aplikaci „Výlety příměstskými lesy“. 

Aplikace nabízí vycházky do dva-
nácti nejpěknějších a nejpopulár-
nějších míst, které jsou obvyklým 
cílem brněnských výletníků. Patří 
sem například Babí lom, Leleko-
vice, Hády, Mariánské údolí, He-
lenčina studánka, Kamenný vrch 
či Holedná. U každé lokality je po-

drobně popsána trasa, kudy jít, její délka, náročnost 
i přibližná doba, kterou potřebujete k jejímu absol-
vování. Informuje i o tom, odkud nejlépe vyrazit, 
o dostupnosti MHD i o zastávkách, kde se můžete 
během výletu občerstvit. Nechybí ani fotografie 
a záběry těch nejhezčích míst. 

Zkuste se na aplikaci podívat, snad vás naladí po-
dívat se do brněnského okolí. Najdete na webu: 

  gis.brno.cz
  

Sportovní aktivity (nejen) 
pro seniory

v letních měsících v Brně
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Pohybové aktivity pro seniory 
Pokud bychom se chtěli věnovat i jiným formám 
pohybu, i zde má Brno co nabídnout. Kromě chůze 
je pro seniory zvláště vhodné plavání či cvičení ve 
vodě (aqua aerobic). Voda nadlehčuje tělo, což šetří 
klouby. Zároveň ale poskytuje odpor, takže posiluje 
svaly a zlepšuje vytrvalost. Flexibilitu, rovnováhu, 
dýchání a psychickou pohodu zase zlepšuje jóga 
či pilates. Cvičení na posílení svalů pak pomáhají 
udržet svalovou hmotu, což je klíčové pro soběstač-
nost. Stačí jednoduché posilovací cviky s vlastní 
vahou těla, lehkými činkami nebo gumovými pásy.

Sportovní aktivity určené seniorům 
nabízí společnost STAREZ – SPORT
Zmíněné aktivity nabízí seniorům městská společ-
nost Starez, která ve svých areálech vychází seni-
orům a jejich potřebám vstříc. Řada aktivit probíhá 
i v létě. Navíc senioři od 65 let mohou využít na 
všech sportovištích zvýhodněné vstupné.

Seniorská sleva platí automaticky na všech středis-
cích společnosti, tedy i na letních koupalištích Riviéra 
a Zábrdovice, které jsou v provozu od 31. května. 
Slevu lze navíc ještě zvýraznit použitím zelených 
čipových hodinek, díky kterým návštěvník ušetří 
dalších dvacet procent částky.

V praxi to znamená například to, že zatímco zá-
kladní celodenní vstupné na koupaliště Riviéra je 
320 korun, senior s čipovkami zaplatí za celý den 
u vody 152 korun, za dopolední vstup pak například 
76 korun. To už je opravdu výrazná úspora, ušetřit 
lze také na koupališti v Zábrdovicích.

Se zahájením letní sezóny přichází Starez se zbru-
su novou mobilní aplikací. Díky aplikaci bude mít 
návštěvník dokonalý přehled o všech zakoupených 
vstupenkách. Pohodlně zjistí, kolik prostředků mu 
ještě zbývá na čipovkách a zda je není potřeba dobít. 
Součástí aplikace jsou také novinky z jednotlivých 
středisek. Zároveň v aplikaci každý přehledně na-
jde důležité informace, ceníky či návštěvní řády 
sportovišť společnosti Starez. Aplikace je zároveň 
propojena s portálem Brno ID a je zcela zdarma.

Cvičení na Rašínce a Ponávce
Kromě koupališť nabízí Starez i další aktivity pro 
seniory. V Lázeňském a relaxačním centru Rašínova 
je seniorům k dispozici i nadále cvičení v posilovně 

v pondělí od 10 do 11 hodin a ve středu a v pátek 
od 8 do 9 hodin. Cvičení probíhá pod dohledem 
zkušených instruktorů, kteří se starají o příjemnou 
atmosféru a správné provedení cviků. Oblíbené lek-
ce Pilates přes prázdniny neprobíhají, začnou opět 
v září, a to každý pátek od 10 do 11 hodin. Lekce se 
zaměřují na posilování svalstva a zlepšení držení těla.

Po dobu prázdninových měsíců probíhá na bazénu 
Ponávka rekonstrukce. Ponávka bude k dispozici 
znovu od začátku září, výrazně vylepšená a s větším 
komfortem pro návštěvníky. Opět budou v určitých 
časech a dnech plavecké dráhy vyhrazeny pouze 
seniorům, aby si mohli vychutnat pohyb ve vodě 
v prostředí, které je určené jen jim. K samotnému 
plavání se přidaly i lekce aqua aerobiku pro seniory.

Podrobné informace o nabízených aktivitách a časo-
vých harmonogramech najdete na webových stránkách  

  www.starez.cz
  

LÁZNĚ RAŠÍNOVAcvičení v sále i v posilovně, 
pilates

BAZÉN PONÁVKAaquaerobik, plavání

LEVNĚJŠÍ VSTUP NA SPORTOVIŠTĚ 
JEŠTĚ VÝHODNĚJŠÍ VSTUP S ČIPOVÝMI HODINKAMI - 20% SLEVA při nabití min. 1 000 Kč
PRAVIDELNÉ LEKCE POD DOHLEDEM ZKUŠENÉHO 
TRENÉRA

starez.cz

STAREZ - SPORT, a.s. 

NABÍDKA PRO SENIORY

Před námi jsou letní prázdninové měsíce. Většina lidí má 
naplánovanou nějakou dovolenou, ať už k moři, do hor nebo do jiných 
atraktivních míst světa. Nemusíme ale nikam jezdit, aktivně můžeme 
prožít léto i v Brně, které nabízí mnoho příležitostí. V jeho okolí je také 
spousta krásných míst, která můžeme navštívit. 

/red/
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„Oba mí vnuci mají ADHD a lehčí formu autismu. Je 
to s nimi skutečně náročné. Každý navíc potřebuje 
něco úplně jiného a společně nedokážou vyjít. V noci 
pořádně nespí a já vidím, jak moc je dcera unavená. 
Zůstala na ně sama. Nejde, aby je hlídal někdo cizí. 
Proto si je několikrát za týden beru aspoň na pár hodin, 
aby si mohla odpočinout.“

Jarka, babička pětiletých dvojčat

V případě dětí s těžkým zdravotním postižením, kde 
je péče vázána jen na mámu nebo specializované 
zdravotníky, pomáhají s péčí o další sourozence. 
Takzvané skleněné děti. 

Nový program podpory pro  
skleněné děti
Když se narodí dítě se zdravotním postižením, které 
vyžaduje náročnou péči, je velmi obtížné věnovat 
rovnoměrně čas také dalším dětem v rodině. Máma 
je často pryč, někdy na celé měsíce hospitalizovaná 
v nemocnici s nemocným sourozencem, a v tu chvíli 
musí nastoupit další rodinní příslušníci. Táta, pokud 
je v rodině přítomen, je často jediný, kdo drží rodinu 
nad vodou finančně, takže potřebuje do práce a ne-
zastupitelnou roli zde hrají často právě prarodiče. 
Jistě mnozí z vás. Ti se snaží všechno vynahradit, 
ale máma je jen jedna. 

„Když se narodil Tomáš, užívala jsem si babičkov-
skou roli a těšila se na příchod vnučky. Anička se ale 
narodila s těžkým zdravotním postižením. Najednou 
se všechno změnilo. Vyžaduje maximum péče, dcera 
se o ni v podstatě neustále stará a zeť je dlouho do 
večera v práci, aby vydělal na různé terapie, které 
Anička potřebuje. Viděla jsem, že Tomáš se ztrácí sám 
v sobě. Beru si ho několikrát za týden, o prázdninách 
je taky u mě, a snažím se mu vynahradit pozornost, 
která mu chybí. Ale mámu mu nahradit nemůžu. Je to 
holt tak, jak to je.“

Martina, babička osmiletého Tomáše a pětileté 
Aničky s těžkým zdravotním postižením

Ve druhé polovině června jste 
si mohli na ulici Kobližná v Brně 
před obchodním domem Cen-
trum všimnout výstavy, kde 
jsme přibližovali příběhy našich 
hrdinů. S odvahou sobě vlastní 
byly tyto rodiny ochotné sdílet 
část svých životů, aby tak upo-
zornily, že v životě nemáme nic 
jisté. Prostor byl věnován vy-
světlení jednotlivých diagnóz, 
z nichž některé jsou úplně 
nově popsané. Tito lidé mají 
ale jedno společné, sílu čelit 
každý den svému osudu, často 
s neobvyklou pokorou a radostí 
z každého šťastného okamžiku. 

Sociální nadační fond pomáhá lidem v nepříznivé 
životní situaci už 32 let finančním darem, ze kterého je 
možné hradit například neurorehabilitace, zdravotní 
pomůcky, ale i mnoho dalšího. Nejdůležitější je ale 
podpora těch nejbližších. Často pomáhají babičky 
a dědečkové, kteří si alespoň na chvíli berou děti, aby 
si mohli rodiče odpočinout a nabrat nezbytné síly. 



Chcete se s námi potkat, poslechnout si skvělou hudbu nebo pomáhat pohybem?

Rodinný festival  
a charitativní běh

Výtěžek bude prostřednictvím Sociálního nadačního fondu věnován dalším lidem, kteří potřebují pomoc.

RIVECFEST.CZ

30. a 31. 8. 2025
Koupaliště Riviéra

RIVEC
FEST

Koncerty

Charitativní běh
Sportovní park
Doprovodný program

Přijďte na Přijďte na 

Sociální nadační fond

Sourozenci dětí s postižením se často cítí přehlížení, 
neviditelní. Snaží se upozadit, protože přece ví, že je 
potřeba starat se o bráchu nebo ségru, ale v křehké 
duši jim pozornost přesto chybí. Pozornost, kterou 
se rodiče ze všech sil snaží věnovat, ale prostě v plné 
míře dostat nemohou. Druhým problémem je často 
finanční rovina. Vždycky chcete dát svému dítěti nebo 
pravnoučeti to nejlepší. Potřebné terapie a rehabilita-
ce nejsou hrazené ze zdravotního pojištění, doplatky 
na invalidní vozíky nebo další zdravotní pomůcky jsou 
vysoké, nebo dítě roste rychleji, než má na ně nárok 
od pojišťovny apod. Celá rodina je tedy postavena 
před neustálé hledání finančních zdrojů na léčbu. 
A kroužek keramiky pro druhou dceru, programátor-
ský kurz pro syna – často mimo rozpočet.

My bychom těmto skleněným dětem chtěli dát prostor, 
aby se mohly realizovat, prožívat své sny a pracovat 
na nich. Aby si tvořily svou budoucnost nezávisle na 
postižení sourozenců. Podpora rodiny je vždy ne-
zbytná, ale my chceme vyplnit prostor, kdy nezbývají 
finance na to, aby mohly skleněné děti trávit čas tím, 
co je skutečně baví a naplňuje, a kde najdou pro-
stor jen sami pro sebe. Aby rodiče/prarodiče mohli 
na kroužky jen doprovázet a chodit na závěrečná 
představení. Aby nemuseli přemýšlet, jestli si mohou 
dovolit naplnit čas svých vnoučat či dětí činností, 
která je nad rámec rozpočtu. 

S čím můžeme sourozenci dítěte 
s postižením pomoci a na co je možné 
昀椀nanční příspěvek využít?

 ̾ úhrada zájmové činnosti nebo kurzu,
 ̾ úhrada tábora (i zpětná za letní prázdniny 2025),
 ̾ úhrada psychologické/terapeutické podpory. 

Kdo může požádat? 
O podporu pro sourozence dítěte se zdravotním 
postižením může požádat jeho zákonný zástupce. 
Doporučení babiček a dědečků je ovšem velmi vítané. 
Odkažte rodinu na naše webové stránky, kde najdou 
všechny potřebné informace.

Uzávěrka žádostí o podporu je 1. 8. 2025, program 
bude pokračovat i poslední čtvrtletí, kdy bude uzá-
věrka příjmu žádostí 3. 10. 2025 a bude možné 
zpětně uhradit i kroužky ze začátku školního roku 
2025/2026.

Za příběhy našich hrdinů 
jsou i skleněné děti

A kam s vnoučaty na konci práznin? 
Zveme vás srdečně na Rivecfest, dvoudenní akci 
plnou koncertů, sportovních a dalších doprovod-
ných aktivit, plavání a snad i sluníčka. Potkejme se 
30. a 31. 8. na koupališti Riviéra. Vstupné bude 
zvýhodněné a výtěžek akce pomůže našemu nadač-
nímu fondu. Těšíme se na viděnou! 

Děkujeme za každý váš dar.
Pomáhejte s námi.

www.socialni-nadacni-fond.cz

        
@socialni.nadacni.fond
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Setkání u dobré knihy, kávy a bábovky
Pokud jste milovníkem knih, ale zároveň hledáte 
příjemnou společnost, může být tento klub právě pro 
vás. Scházíme se jednou měsíčně, vždy ve středu 
dopoledne, právě v týdnu, kdy knihovna dostává 
nové tituly. Můžete si tak jako první vybírat z knižních 
novinek podle svého zájmu a na doporučení zkušené 
knihovnice, která klub vede. Setkání probíhá v ko-
morním prostředí, kde nechybí vůně čerstvé kávy 
a domácí bábovky, což jen umocňuje přátelskou 
atmosféru.

Více než jen knihy – sdílení životních 
příběhů
Diskuze však nejsou jen o literatuře. Sdílíme své 
životní příběhy, vzpomínky i zkušenosti, díky nimž 
knihy získávají zcela nový kontext. Často se vracíme 
ke starším knihám, které si zaslouží znovu objevit, 
rozebíráme různé překlady a vývoj jazyka, nebo si 
připomínáme pohádky, které jsme kdysi četli svým 
dětem a nyní vyprávíme svým vnoučatům.

Další klub – nejen pro seniory
Náš druhý čtenářský klub je otevřen všem, kdo se 
chtějí ponořit do světa literatury a rozšířit své obzory. 
Scházíme se každý měsíc a věnujeme se různým 
tématům. V létě například objevujeme literární žánry, 
kterým se běžně příliš nevěnujeme, nebo se zamě-
řujeme na knihy oceněné literárními cenami. Klub 
tak poskytuje skvělou příležitost poznat nové autory 
a vést diskuse s ostatními čtenářkami a čtenáři.

Pozvánka na připravované akce
Naše knihovna plní nejen kulturní, ale i vzděláva-
cí poslání. Proto pravidelně pořádáme přednášky 
a besedy pro seniory i širokou veřejnost. Na podzim 

Čtenářský klub:  
místo setkávání 
a vzájemného sdílení

Knihovna už dávno není jen 
tichým místem, kde si člověk 
půjčuje knihy a odchází. Je to 
živý prostor, kde se potkávají 
lidé, vznikají nová přátelství, 
sdílí se zkušenosti a objevují se 
nové světy mezi stránkami knih. 
Jedním z takových míst je náš 
čtenářský klub pro seniory, který 
otevírá dveře nejen literatuře, 
ale i vzájemným rozhovorům 
a vzpomínkám. Přijměte pozvání 
na pobočku Knihovny Jiřího 
Mahena v Brně – Králově Poli.
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Knihovna Jiřího Mahena

Knihovna Jiřího Mahena v Brně  
– pobočka Královo Pole  

Vedoucí pobočky: Gabriela Kostašová

 549 259 234 

 605 298 276 

  Palackého 164, 612 00 Brno 

Kobližná 70/4, 602 00 Brno 

 www.kjm.cz

KNIŽNÍ TIP 

Vykřičník v trávě

Marta Hlušíková

Každý z nás prožívá vlastní příběh a nejinak to mají 

ti, o nichž vypráví Marta Hlušíková. Žijí si své životy 

ve svých mikrosvětech. Některým se vede dobře, 

jiní se trápí a neví, jak ze začarovaného kruhu ven. 

Tak či tak, autorka má ve svém srdci i na papíře dost 

místa pro všechny. Protože to, co je dnes povídka, 

může být zítra skutečnost. A opačně…

Vydalo nakladatelství Listen, 2024. 

se můžete těšit na několik zajímavých akcí: Pamě-
ťohraní, trénink paměti s certifikovanou lektorkou 
Lucií Dezortovou, se uskuteční 10. září od 10.00. 
Milovníci historie by si neměli nechat ujít přednášku 
Jiřího Skoupého, autora knihy Deset let po stopách 
vražd a zločinů, který k nám zavítá 25. září od 18.00. 
A pokud se chcete naučit bezpečně se pohybovat na 
internetu, v říjnu vám nabídneme třítýdenní cyklus 
workshopů o digitální bezpečnosti.

Kde nás najdete?
Knihovna není jen místem, kde si půjčujete knihy 
– je to prostor, kde se potkávají generace, vznikají 
přátelství a každý příběh, literární i životní, nachází 
své posluchače. Přidejte se k nám, objevujte nové 
tituly, diskutujte o knihách a sdílejte své zkušenosti. 
Sledujte nás na Facebooku KJM Královo Pole, 
a buďte stále v obraze.

Autor: Petr Pospíšil, Gabriela Kostašová
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Městská policie Brno

Ohlédnutí za historií 
strážníků v Brně
Postupně se ke služebně v ulici Radnická přidávaly 

další. Okrskové strážnice tak vznikly v tehdejší 
Zahradní ulici č. 55, na tzv. Horním Cejlu, na Nových 
sadech č. 81 a v tehdejší Měšťanské ulici č. 18 (dnes 
Mendlovo náměstí). O služebnách se lidé dozvídali 
z městské vyhlášky, ale hodně se o této novince 
psalo i ve všech brněnských denících. 

Každá služebna měla svého okrskového velitele 
a v čele celé brněnské městské policie stál zkušený 
c.k. policejní úředník Josef Wolf. Ten byl ve státní 
službě již od roku 1866 a vedení města si od něj 
hodně slibovalo. K této významné pozici mu byla 
udělena hodnost městského rady. 

Výběr mužstva nebyl, stejně jak dnes, jednoduchý. 
Mezi podmínky pro přijetí patřila nejen jejich fyzická 
zdatnost, ale například i znalost českého i němec-
kého jazyka a samozřejmě museli být znalí místních 
poměrů. Dnes tomu říkáme osobní a místní znalost, 
kterou však současní strážníci a policisté získávají 
zpravidla až během služby. 

Prvních 26 nově přijatých strážníků bylo vyzbrojeno 
šavlí a pro noční službu i ručnicí s bodákem, kterou 
brněnští radní zakoupili od 1. vídeňského četnického 
pluku. S uniformou to bylo složitější a postupně se 
měnila. První dva roky strážníci nosili služební oděv, 
který vycházel z uniformy anglických konstáblů. 
Výrazný, vysoký, černý lakovaný cylindr, který byl 
na přední straně doplněný městským znakem, tmavě 
hnědý kabát i kalhoty a podle počasí i černý plášť. 

Za pozornost stojí i to, jak o úkolech nově vzni-
kající policie psaly tehdejší noviny. 
Pečovat o bezpečnost osoby a jmění, dohlížet ku 
lenochům, žebrákům a vůbec jinak nebezpečným 
osobám, také na věci postrku se týkající, dohled 
ku hospodám a hostincům, noclehárnám, veřejným 
místnostem ku zábavám, aby v pravý čas uzavřeny 
byly. Dohlížet ku svěcení nedělí a svátků, zapovězené 
hry a policii a mravnosti vůbec, policií čelední, u do-
stavníků a nosičů dohlížet na dodržování předepsané 
taxy, činiti narovnání mezi stranami spor vedoucími, 

na provoz na tržnicích a na trestní 
právo v příčině policejních přestupků. 

Dnešní ohlédnutí zakončíme krát-
kou zprávou z tehdejších novin:
Od 1. tohoto měsíce, kdy nová obec-
ní policie započala činnost svou, 
bylo až do včerejška 160 osob do-
nucovacím pasem a 96 postrkem 
z Brna odstraněno, které osoby se 
zde bez určitého řemesla zdržovaly 
a nebezpečnými pro jistotu majet-
ku uznány byly.

Zdroj:  
HISTORIE A SOUČASNOST

Kniha, kterou v roce 2022 
vydala Městská policie Brno
Kolektiv autorů: Mgr. Michal 
Simandl, Luboslav Fiala, Petr 

Hoskovec, Roman Šedrla

2. část
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Městská policie Brno

Možná vás také někdy napadlo, co všechno ve 
svém životě přisuzujeme našemu srdci. I přes-

to, že všichni víme, že jde o dutý svalový orgán, 
který svými pravidelnými stahy zajišťuje oběh krve 
tělem, činíme jej často odpovědným za náš citový 
život. Z lásky svá srdce „darujeme“ a žádáme totéž 
od svých milovaných, necháváme svá srdce „bít“ 
pro jiné s nadějí, že jejich srdce zase „bijí“ pro 
nás, své city a emoce vyjadřujeme slovy „srdce ze 
zlata“ nebo naopak „srdce z kamene“. Posíláme 
si a předáváme „srdečné pozdravy“ a „srdečná 
přání“ a svou neopětovanou láskou „lámeme“ srd-
ce lidí kolem nás. V roce 1904 dokonce uzavřela 
Francie s Velkou Británií „Srdcovou dohodu“, která 
ukončila mnohasetleté nepřátelství obou velmocí. 
Je to opravdu zvláštní, ale naše srdce, ten vytrvalý 
dutý sval, je v naší mysli obdařen neuvěřitelnými 
schopnostmi. Na lékařských fakultách to studenty 
neučí, ale každý z nás se o tom dříve nebo později 
přesvědčí – tak jako já. 

Je to už hezká řádka let, kdy jsem si, coby hlídkový 
strážník na obchůzce, vykračoval volným krokem po 
důvěrně známých uličkách. Sledoval jsem dění ko-
lem sebe, potkával známé tváře a míjel známá místa. 
Život kolem plynul poklidně a spořádaně. Nad mojí 
hlavou se náhle něco zatřepetalo a necelý metr od 
služební polobotky mi přistál kos. Stál nepohnutě, 
jen občas zatřepal peřím na ocásku a vyzývavě, 
až uličnicky na mě mrkal malinkýma očkama. Taky 
jsem stál nehnutě a říkal si: „Uvidíme, kdo to vydrží 
déle.“ Vyhrál kos. Stál jako vyřezaný, zatímco já se 
nervózně díval na hodinky a přemlouval se, abych 
přestal blbnout. Tak jo „kosáku“, jedna nula pro tebe. 
Pomalu jsem vykročil a začal se zase věnovat své 
práci. Ušel jsem sotva pár metrů, když jsem si všim-
nul, že kosák čipera si pořád udržuje svůj metrový 
odstup od mé polobotky. Takticky jsem zpomalil. 
Kosák taky. Prošel jsem s tím opeřencem po boku 
skoro celou ulici a vypadalo to, že ho to pořád baví. 
Před svým domkem stála, jako vždy, paní Málková. 
Tak jako každý den jsme se pozdravili a prohodili 
pár slov o počasí. „Ten ptáček jde s vámi, pane 
strážmistře?“ zašpásovala. „To je služební, paní 
Málková,“ zašpásoval jsem také, a pokračoval roz-
vážným krokem dál. „Tak alespoň nejste sám, pane 
strážmistře,“ zaznělo za mými zády. Nevím přesně 
co, ale přinutilo mě to zastavit. Chvíli jsem civěl na 
špičky svých polobotek, potom se otočil a trochu 
nejistým krokem se vrátil k paní Málkové. 

Ten den jsme si povídali dobrých 20 minut. Další den 
jsem musel ochutnat čerstvě napečené buchty, jindy 
bylinkový čaj nebo ovocnou šťávu. Dozvěděl jsem 
se hodně o jejím životě, o dětech, které ztratila při 
autonehodě, o manželovi, který prohrál boj s rako-
vinou, o práci, kterou celý život dělala, o zahrádce 
a slepicích, co málo nesou, ale také něco o sobě. 
O tom, že jsem celý rok chodil po ulici, díval se, ale 
neviděl. Rozeznával jsem tváře lidí, ale neznal jsem 
je. Poslouchal jsem, co říkají, ale nenaslouchal 
jsem tomu, co chtějí říct. O tom, že jsem celý rok 
chodil kolem a viděl paní Málkovou, jak stává sama 
přede dveřmi svého domku, a přitom jsem neviděl, 
že je SAMA. 

Slepota srdce se těžko poznává. Nebolí nás sa-
motné, ale zraňuje lidi kolem. Nebrání nám vidět 
život okolo nás, ale také nám neumožní stát se jeho 
součástí. Teprve v okamžiku, kdy vidíme srdcem, 
dostává smysl to, co vidíme očima. Od té doby se 
snažím vidět neviditelné, lehce přivřu oči, otevřu srd-
ce a dívám se. Na lékařských fakultách to studenty 
neučí, ale mohli by, člověku to prospívá.

Jeden z pěti ředitelů brněnské městské policie, 
pod kterými jsem během 33 let služby sloužil, ve-
lice často a rád opakoval, že: „Policie pracuje na 
společenskou objednávku“. Odpověď to byla di-
plomatická a hlavně pravdivá. Zákony, vyhlášky 
a nařízení celkem přesně vymezují co má policista 
vidět, čemu se věnovat a co řešit. Má to svoji logiku 
a každý rozumný člověk s tím musí souhlasit. 

Nicméně rozum a srdce jsou přece v jednom týmu. 
Jenom na nás záleží, koho z nich zrovna nasadíme 
do útoku a kterého do obrany. Jenom na nás záleží, 
kterého a jak dlouho necháme sedět na střídačce 
nebo kterému dáme možnost proměnit šanci být lepší. 

Luboslav Fiala 
strážník Městské policie Brno ve výslužbě

Příběh z knihy TŘETÍ STRANA 
BARIKÁDY, kterou v roce 2018 
vydala Městská policie Brno.

Vidět srdcem
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Kalendárium významných osobností 
a událostí města Brna:

S
větoznámý hudební skladatel se narodil jako 
deváté ze 14 dětí. Už od dětství projevoval vel-

ký hudební talent. V jedenácti letech byl přijat do 
fundace pro hudebně nadané chlapce z chudých 
rodin při augustiniánském klášteře na Starém Brně, 
kde se mu pod vedením Pavla Křížkovského dostalo 
prvního hudebního vzdělání. Od té doby byl jeho 
život i dílo spjato s městem Brnem. Po absolvování 
německojazyčné reálky studoval na brněnském 
Slovanském učitelském ústavě, poté působil v Brně 
jako sbormistr. V roce 1874 odešel do Prahy kvůli 
ročnímu studiu na varhanické škole, kde se také 
seznámil s Antonínem Dvořákem. Po návratu v roce 
1881 založil v Brně varhanickou školu a stal se jejím 
prvním ředitelem. V témže roce se také oženil se 
svou žákyní Zdenkou Schulzovou, bohužel jejich 
syn Vladimír zemřel ve dvou letech a dcera Olga se 
dožila pouze 21 let, kdy zemřela na tyfus.

Působil také jako dirigent a brzy začal komponovat 
vlastní díla. Na počátku své skladatelské kariéry 
byl Janáček inspirován moravskou lidovou písní, 
po vzoru Dvořákových Slovanských tanců složil 
podobný komplet, inspirovaný lidovou hudbou rod-
ného kraje, s názvem Lašské tance. V roce 1894 
se Janáček rozhodl napsat operu na prozaický text, 
a to na divadelní hru Gabriely Preissové Její pastor-
kyňa. Práce trvaly téměř deset let, opera měla 
velmi úspěšnou premiéru v brněnském Mahenově 
divadle počátkem roku 1904. Pražská premiéra se 
uskutečnila až v roce 1916, brzy poté byla opera 
přeložena do němčiny a v roce 1918 ji pod názvem 
Jenůfa uvedla vídeňská Dvorní opera a v roce 1924 
Metropolitní opera v New Yorku. 

V roce, kdy byla uvedena v Brně Její pastorkyňa, 
zažádal Janáček o penzionování, aby se mohl cele 
věnovat své varhanické škole a komponování. Začal 
také pravidelně navštěvovat Lázně Luhačovice, kde 
pobýval ve vile Vlastimila (kterou postavil jako svou 
první lázeňskou stavbu architekt Dušan Jurkovič), 
nebo v dnešním Jurkovičově domě i v Augustinián-
ském domě. K poctě skladatele je v lázních od roku 
1992 každoročně pořádán hudební festival pod 
názvem Festival Janáček a Luhačovice, který náleží 
k prestižním hudebním akcím v České republice.

Nejplodnějším tvůrčím obdobím Leoše Janáčka 
bylo posledních deset let jeho života. Složil dal-
ších pět operních děl (Výlety pana Broučka, Věc 
Makropulos, Káťa Kabanová, Příhody lišky Bys-
troušky, Z mrtvého domu) a svá nejoriginálnější 
a nejvyzrálejší, světově proslulá orchestrální díla, 
především Sinfoniettu či Glagolskou mši, napsa-
nou ve staroslověnštině. Janáček byl členem České 

 Osobnosti

Leoš Janáček  
(3. července 1854 Hukvaldy – 12. srpna 
1928 Moravská Ostrava)

červenec – září
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G
eorg Placzek byl teoretický fyzik a jeden ze 
dvou občanů Československa (spolu s Lilli Hor-

nigovou), kteří se podíleli na americkém projektu 
Manhattan, jehož cílem byl vývoj atomové bomby 
za druhé světové války. 

Narodil se v domě na náměstí Svobody, měl dva 
sourozence. Jeho otcem byl moravský textilní prů-
myslník Alfred Placzek, matka pocházela z okru-
hu rodiny Löw-Beerů. Po absolvování Německého 
státního gymnázia v Brně (kterému se přezdívalo 
„semeniště vědy“) studoval na pražské německé 
universitě a vídeňské univerzitě. Po složení doktorátu 
v roce 1928 ve Vídni podnikl cestu mnoha centry 
světové fyziky v Evropě, USA i jinde. Mezi lety 1928 
a 1932 byl stážistou na univerzitách v Utrechtu, 
Lipsku, Göttingenu a v Římě. Ovládal deset jazyků 
včetně latiny a řečtiny. Do roku 1938 pracoval ze-
jména ve známém Institutu Nielse Bohra v Kodani, 
kde se věnoval fyzice atomového jádra, především 
neutronů (Niels Bohr, pozdější nositel Nobelovy 
ceny, je autorem kvantového modelu atomu vodíku). 
Seznámil se zde prakticky se všemi významnými 
teoretickými fyziky té doby. 

Na začátku války odjel Placzek do USA. Dva roky 
působil na Cornell University v Ithace, kde se podílel 
na válečném nukleárním programu, od roku 1943 
pracoval jako vedoucí teoretické skupiny v Chalk 
River v Kanadě, začleněné do projektu Manhattan. 
V květnu 1945 byl Georg Placzek povolán do Los 
Alamos a bezprostředně se podílel na projektu Man-
hattan, z něhož vzešly čtyři atomové bomby. Byl 
zřejmě i očitým svědkem prvního pokusného jader-
ného výbuchu dne 16. července 1945 u Alamogorda 
v Novém Mexiku. V roce 1948 získal trvalý pobyt 
v proslulém Institute of Advanced Study v Prince-

tonu, kde se krátce předtím stal ředitelem Robert 
Oppenheimer. V první polovině roku 1953 Placzek 
přednášel v Miláně a Římě, v roce 1955 mu Gug-
genheimovo stipendium nabídlo strávit akademický 
rok 1955-56 na univerzitě v Římě. V říjnu 1955 však 
odjel na víkend do Curychu, kde nečekaně zemřel.

Jeho rodiče i sestra bohužel zemřeli v koncentrač-
ních táborech a bratr Fritz spáchal sebevraždu. Je 
pohřben na brněnském židovském hřbitově, sym-
bolické hroby zde mají i rodiče a sestra. V září roku 
2005 byla odhalena pamětní deska na Placzkově 
rodném domě na náměstí Svobody č. 3 (dílo br-
něnského sochaře Nikose Armutidise). Ve dnech 
21.–24. září téhož roku se na VUT v Brně konalo 
mezinárodní vědecké sympozium na jeho počest.

akademie věd a umění i Pruské akademie umění, 
v roce 1925 mu byl udělen čestný doktorát Masa-
rykovy univerzity. 

Janáčkův odkaz v Brně nelze přehlédnout. Ještě 
za jeho života se z varhanické školy stala brněnská 
konzervatoř (v roce 1919), v roce 1947 byla založe-
na Janáčkova akademie múzických umění (JAMU), 
o devět let později vznikla brněnská filharmonie 
a v roce 1965 bylo otevřeno Janáčkovo divadlo, kde 
jsou Janáčkova díla pravidelně uváděna. V Brně 
rovněž najdeme Janáčkův památník, Nadaci Leoše 
Janáčka či Archiv Leoše Janáčka Moravského zem-
ského muzea. Každoročně se tu koná mezinárodní 

operní a hudební festival Janáček Brno a v součas-
nosti vzniká Janáčkovo centrum, nový koncertní sál 
a sídlo Filharmonie Brno. 

Leoš Janáček je pohřben na Ústředním hřbitově. 
Bližší informace o světově proslulém skladateli, 
úzce spjatém s městem Brnem, najdete na webo-
vém portále, který připravilo Turistické informační 
centrum Brno (TIC). Zde naleznete celou řadu infor-
mací jednak o samotném skladateli a jeho díle, ale 
i Stezce po stopách Leoše Janáčka a brněnských 
institucích, jejichž aktivity jsou s Janáčkem spjaty: 
https://www.leosjanacek.eu.

Georg Placzek  
(26. září 1905 Brno – 9. října 1955 Curych)
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Česká zpěvačka a herečka, několikanásobná ví-
tězka ankety Zlatý slavík v kategorii zpěvaček, se 

narodila v Brně. Eva Pilarová se hudebně vzdělávala 
už od dětství, zpívala i klasickou hudbu. Rodiče ji 
přihlásili do dětského chrámového sboru u sv. To-
máše, od první třídy chodila do hudební školy. Ve 
škole si jejího talentu všiml učitel František Lýsek 
a přijal ji do svého Brněnského dětského sboru, se 
kterým účinkovala i v rozhlase. Středoškolské stu-
dium absolvovala na Vyšší hospodářské škole na 
Pionýrské ulici, kde maturovala v roce 1958. Poté 
prošla jednoroční přípravkou na brněnské JAMU, 
kde následně začala studovat operní zpěv, zároveň 
v té době vystupovala v satirickém divadle Večerní 
Brno. Po roce studia však JAMU opustila (více ji při-
tahoval jazz a swing) a nastoupila do pražského di-
vadla Semafor, kde se brzy prosadila jako zpěvačka.

Hned po svém příchodu do Prahy začala nahrávat 
pro Supraphon a rozhlas, velké příležitosti v rámci 
domácího repertoáru jí dala autorská dvojice Suchý 
a Šlitr. K růstu její popularity pomohl také Waldemar 
Matuška, se kterým nazpívala legendární hit Ach, ta 
láska nebeská v pásmu Zuzana je zase sama doma 
v divadle Semafor. S Matuškou pak Pilarová vytvořila 
dlouholetou pěveckou dvojici ve společném angaž-
má v Semaforu a v Rokoku (1962-64), kam odešla 
společně s Matuškou a Karlem Štědrým. Po návratu 
do Semaforu pak zpívala i s Karlem Gottem, od roku 
1965 byla jako zpěvačka na volné noze.

Od počátků profesionální kariéry Evy Pilarové pro-
vázela její zpěv řada úspěchů a ocenění, v 60. le-
tech například na festivalech v Helsinkách, Berlíně, 
Sopotech, ale i na Kubě, v roce 1967 vyhrála zlatou 
Bratislavskou lyru, celkem třikrát zvítězila v anketě 
Zlatý slavík. Do konce 60. let měla Pilarová štěstí 
na hity, zpívala často převzaté melodie (např. Kočka 
není pes, kterou v originále nazpíval Elvis Presley), 
z domácích autorů jí hity skládali B. Ondráček nebo 
K. Svoboda. Uplatnila se i jako herečka, za zmínku 
stojí třeba hudební film Kdyby tisíc klarinetů z roku 
1964, účinkovala v populárním seriálu Píseň pro 
Rudolfa III. nebo v detektivce Zločin v šantánu. 
V sedmdesátých letech začala její kariéra stagnovat, 
byla zastíněna jinými zpěvačkami jako H. Vondráč-
ková nebo H. Zagorová, částečně to bylo způso-
beno i emigrací jejího prvního i druhého manžela. 
Postupně se začala orientovat na žánrovou oblast 
jazzu a swing, která byla její silnou parketou. 

Po roce 1989 se Eva Pilarová prosadila také v dal-
ších oblastech, napsala dvě autobiografické knihy 
a je autorkou pěti kuchařských knih. Věnovala se 
i digitální fotografii. V roce 1981 byla Pilarová jme-
nována Zasloužilou umělkyní, v roce 1998 byla 
vyznamenána Cenou Masarykovy akademie za 
dlouholetý přínos v oblasti jazzu a pop music.

Eva Pilarová  
(9. srpna 1939 Brno – 14. března 2020 
Praha)

Festival planet
Jedna z nejnavštěvovanějších akcí letního Brna, 
kdy obří modely zaplní park Kraví hora. Festival 
vznikl v roce 2019 jako připomínka letu člověka 
na Měsíc. V roce 2020 přibyl k Lunalónu mo-
del planety Země – Terralóna, v dalších letech 
Marsmeloun, Heliosféra, Temnalóna a v roce 2024 
Astrosféra. V letošním roce vznikne opět nový mo-
del. Program najdete na www.festivalplanet.cz

http://www.festivalplanet.cz/


https://festivaluprostred.cz/
http://www.gotobrno.cz/festival/brno-a-jeho-chramy/program/
http://www.gotobrno.cz/festival/brno-a-jeho-chramy/program/
https://www.maratonhudby.cz/cs/home/











